

ОТЗЫВ

зарубежного консультанта на диссертацию
Искаковой Куралай Амангельдиновны
по теме «Полидискурсивная языковая личность Абиша Кекильбаева»,
представленную на соискание степени доктора философии (PhD)
по образовательной программе «8D02304-Филология»

Проблеме полидискурсивной языковой личности Абиша Кекильбаева посвящена работа Куралай Амангельдиновны Искаковой. Интерес к личностному аспекту изучения языка, к человеку, к его внутреннему миру, к его сознанию и подсознанию в последнее время существенно повышается. Все большую популярность среди исследователей приобретает учение о языковой личности, поэтому актуальность диссертации не вызывает сомнения.

Термин «языковая личность», введенный Ю.Н.Карауловым, встречается во многих трудах ученых и не требует дополнительных разъяснений. На сегодняшний день существуют понятия «языковая личность», «речевая личность», коммуникативная личность». Искакова К.А. вводит новое определение «полидискурсивная личность», детально обосновывая его. Подобное введение представляется необходимым в рамках научного исследования в целях теоретического осмысления данного феномена, поскольку человек, в данном случае Абиш Кекильбаев, как «человек говорящий», в речевой деятельности выступает в разных социальных ролях, в разных дискурсах: публицистическом, художественном, научно-популярном, политическом. Кроме этого, диссертант дает определение, полидискурсивному пространству языковой личности тем самым расширяет терминологический аппарат и вносит определенный вклад в теорию общего, русского и казахстанского языкознания.

Выделяя экстралингвистические факторы, Искакова К.А. показывает, как творческая и общественно-политическая деятельность оказывают влияние на формирование полидискурсивной языковой личности А. Кекильбаева.

На основе анализа исследуемых типов дискурса ею составляется портрет языковой личности Абиша Кекильбаева; разрабатывается структурно-содержательную модель полидискурсивного пространства языковой личности Абиша Кекильбаева, которая основана на разноплановой деятельности писателя.

Тонко представленный лингвистический анализ публицистического, научно-популярного, политического дискурсов позволяет диссертанту говорить о системе ценностей, картине мира, жизненных установках, и наконец, позволяет реконструировать содержание мировоззрения личности. А. Кекильбаева. Языковедческий подход К.А.Искаковой дает новые возможности для наполнения таких обобщенных философских понятий, как мировоззрение на основе представленных тем в его текстовом наследии («любви к Казахстану, его истории, темы патриотизма, мира и согласия,

вопросы национальной культуры и проблемы ее сохранения, укрепление духовности и национального самосознания») языковой личности.

Таким образом, уже в выборе диссертантом полидискурсивной языковой личности в качестве объекта исследования заложена потребность комплексного подхода к ее анализу, возможность выявить на базе дискурсов философско-мировоззренческие предпосылки, этнонациональные особенности, социальные характеристики, историко-культурные истоки, что является принципиально важным для казахстанской культуры и образования. Полидискурсивность не только обогащает наше понимание того, как язык функционирует в сложных социальных условиях, социо-культурных контекстах но способствует раскрытию сложных способов коммуникации между личностями, между личностью и обществом посредством языка. А это определяет практическую актуальность и значимость исследования.

Описанная концептосфера языковой личности Абиша Кекильбаева, составленный идиоглоссарий языковой личности писателя позволили К.А.Искаковой реконструировать концептуальную картину мира автора. В диссертации доказано, что именно концепт «Казахстан» является дискурсообразующим концептом в дискурсивной практике А.Кекильбаева, реализуемый в значениях как традиционных для казахской культуры, так и для мировой и являющийся системообразующим элементом картины мира. Необходимо отметить, что анализировались концепты в оригинальных текстах писателя, написанных на казахском и русском языках, что дает более глубокое понимание и значимость вклада Абиша Кекильбаева в казахскую и русскую культуру.

Результаты данного исследования могут быть использованы в теории дискурса, прагмалингвистике, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии. Также идеи и результаты работы могут быть полезны в образовательном процессе, к примеру, описание языковой личности и ее дискурса, реконструкция речевых портретов и пр.

К.А. Искакова - образованный, эрудированный, работоспособный человек. Ее отличает профессионализм, стремление к постоянному самосовершенствованию, широта и глубина научных интересов, она самостоятельно проводит исследования в области лингвистики, методики, используя и внедряя инновационные методы и технологии в науку и образование. Результаты исследований представлены в научных публикациях, докладах и сообщениях на научных конференциях различного уровня.

Диссертация К.А.Искаковой по теме «Полидискурсивная языковая личность Абиша Кекильбаева» является законченной научно-квалификационной работой, обладает новизной, содержит научно обоснованное доказательство изучения полидискурсивной языковой личности, вносящее вклад в развитие лингвистики, методологии и технологии высшего образования. Диссертация отвечает требованиям подобного рода работе и рекомендуется к защите на соискание степени

доктора философии (PhD) по образовательной программе «8D02304-Филология».

Зарубежный научный руководитель:

Доктор педагогических наук,

кандидат филологических наук, профессор

01.11.2024



А.А. Евтюгина

Подпись

Евтюгиной А.А.

ЗАВЕРЯЮ БАЖУТИНА Н.Е.

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

БЖ